


2012年全国硕士研究生入学统一考试
数学一试题解析
一、选择题：1～8小题，每小题4分，共32分，下列每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求的，请将所选项前的字母填在答题纸指定位置上.
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【答案】：
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【解析】：
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（2）设函数
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【答案】：
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【解析】：
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（3）如果
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（A）若极限
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（B）若极限
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（C）若
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（D）若
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【答案】：

【解析】：由于
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这样，
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（4）设
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（A）I1< I2 <I3.



(B) I2< I2< I3.

(C) I1< I3 <I1,




(D) I1< I2< I3.
【答案】：(D)
【解析】：
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（5）设
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【答案】：（C）
【解析】：由于
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（6）设
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为3阶矩阵，
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【答案】：（B）
【解析】：
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故选（B）。
（7）设随机变量x与y相互独立，且分别服从参数为1与参数为4的指数分布，则
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【答案】：（A）

【解析】：
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则
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（8）将长度为1m的木棒随机地截成两段，则两段长度的相关系数为（）
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【答案】：
[image: image80.wmf]()
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【解析】：设两段长度分别为
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xy

，显然
[image: image82.wmf]1,

xy

+=

即
[image: image83.wmf]1

yx

=-+

，故两者是线性关系，且是负相关，所以相关系数为-1
二、填空题：9(14小题，每小题4分，共24分，请将答案写在答题纸指定位置上.
（9）若函数
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【答案】：
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【解析】：特征方程为
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【答案】：
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【解析】：令
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【答案】：
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【解析】：
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（12）设
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【答案】：
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【解析】：由曲面积分的计算公式可知
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（13）设X为三维单位向量，E为三阶单位矩阵，则矩阵
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【答案】：
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【解析】：矩阵
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（14）设
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【解析】：由条件概率的定义，
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三、解答题：15—23小题，共94分.请将解答写在答题纸指定位置上.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.
（15）（本题满分10分）
证明：
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（16）（本题满分10分）
求
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【解析】：
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（17）（本题满分10分）
求幂级数
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【解析】：
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（18）（本题满分10分）
已知曲线
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。若曲线L的切线与x轴的交点到切点的距离恒为1，求函数
[image: image172.wmf])

(

t

f

的表达式，并求此曲线L与x轴与y轴无边界的区域的面积。
【解析】：（1）曲线
[image: image173.wmf]L

在任一处
[image: image174.wmf])

,

(

y

x

的切线斜率为
[image: image175.wmf])

(
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t

f

t
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，过该点
[image: image176.wmf])

,

(

y

x

处的切线为
[image: image177.wmf](

)

)

(

)

(

sin

cos

t

f

X

t

f

t

t

Y

-

¢

-

=

-

，令
[image: image178.wmf]0
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得
[image: image179.wmf])
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.由于曲线
[image: image180.wmf]L

与
[image: image181.wmf]x

轴和
[image: image182.wmf]y

轴的交点到切点的距离恒为
[image: image183.wmf]1

.

故有
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，又因为
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所以
[image: image186.wmf]t
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，两边同时取不定积分可得
[image: image187.wmf]C
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，又由于
[image: image188.wmf]0
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，所以
[image: image189.wmf]0
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.故函数
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（2）此曲线
[image: image191.wmf]L

与
[image: image192.wmf]x

轴和
[image: image193.wmf]y

轴的所围成的无边界的区域的面积为：


[image: image194.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image195.wmf]2
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（19）（本题满分10分）
已知
[image: image196.wmf]L

是第一象限中从点
[image: image197.wmf](
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0,0

沿圆周
[image: image198.wmf]22
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到点
[image: image199.wmf](
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，再沿圆周
[image: image200.wmf]22
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到点
[image: image201.wmf](
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的曲线段，计算曲线积分
[image: image202.wmf](
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。
【解析】：设圆
[image: image203.wmf]22
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[image: image205.wmf]22
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为圆
[image: image206.wmf]2
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，下补线利用格林公式即可，设所补直线
[image: image207.wmf]1
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为
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（20）（本题满分10分）
设
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（Ⅰ）求
[image: image214.wmf]A


（Ⅱ）已知线性方程组
[image: image215.wmf]Axb
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有无穷多解，求
[image: image216.wmf]a

，并求
[image: image217.wmf]Axb
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的通解。

【解析】：（Ⅰ）
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（Ⅱ）
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可知当要使得原线性方程组有无穷多解，则有
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此时，原线性方程组增广矩阵为
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，进一步化为行最简形得
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可知导出组的基础解系为
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线性方程组
[image: image228.wmf]Axb
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存在2个不同的解，有
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即：
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（21）（本题满分10分）三阶矩阵
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的转置，已知
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1）求
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2）求二次型对应的二次型矩阵，并将二次型化为标准型，写出正交变换过程。

【解析】：1）由
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 则矩阵
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解得
[image: image247.wmf]B
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对于
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将
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（22）（本题满分10分）
已知随机变量
[image: image260.wmf],
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[image: image261.wmf]XY

的分布律如下表所示，
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求：（1）
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（23）（本题满分11分）
设随机变量
[image: image275.wmf]X

与
[image: image276.wmf]Y

相互独立且分别服从正态分布
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的简单随机样本，求
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(3) 证明
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【解析】：（1）因为
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（2）似然函数
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解得最大似然估计值为
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（3）
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故
[image: image302.wmf]2

ˆ

s

为
[image: image303.wmf]2

s

的无偏估计量。
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